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Α. ΣΥΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΜΟΡΦΗ ΑΝΩΤΑΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ Ι∆ΡΥΜΑΤΩΝ 
 
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ –∆ΙΑΤΥΠΩΣΗ ΒΑΣΙΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΥ 
Σύµφωνα µε το αρ. 16 / 5 του Συντάγµατος η ανώτατη εκπαίδευση παρέχεται 
αποκλειστικά από ιδρύµατα που αποτελούν νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου µε 
πλήρη αυτοδιοίκηση. Τα ιδρύµατα αυτά τελούν υπό την εποπτεία του κράτους, έχουν 
δικαίωµα να ενισχύονται οικονοµικά από αυτό και λειτουργούν σύµφωνα µε τους 
νόµους που αφορούν τους οργανισµούς τους. Συγχώνευση ή κατάτµηση ανώτατων 
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων µπορεί να γίνει και κατά παρέκκλιση από κάθε αντίθετη 
διάταξη, όπως νόµος ορίζει. Από τα παραπάνω προκύπτει το ερώτηµα εάν πράγµατι η 
ανώτατη παιδεία είναι κρατική. Εξετάζοντας επιµέρους ενότητες που αφορούν στη 
σύσταση των Α.Ε.Ι. και τη µορφή τους, θα µπορέσουµε να δώσουµε απάντηση στο 
παραπάνω ερώτηµα. 
 
2.ΤΑ ΑΕΙ ΕΙΝΑΙ ΝΟΜΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ 
Το Σύνταγµα επιβάλλει ρητά τη µορφή αυτή. Αναδιοργάνωση Νοµικών Προσώπων 
∆ηµοσίου ∆ικαίου σε Νοµικά πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου δεν είναι επιτρεπτή στην 
περίπτωση των ανώτατων σχολών. Τα Α.Ε.Ι. παρέχουν και εξυπηρετούν ορισµένες 
υπηρεσίες, που είναι η επιστηµονική έρευνα και η διδασκαλία. Στο άρθρο 16 / 5 του 
Συντάγµατος αναφέρεται ρητά ότι η ανώτατη εκπαίδευση παρέχεται από ιδρύµατα 
και όχι από µια ένωση προσώπων. Το στοιχείο του σωµατείου ωστόσο δεν αγνοείται. 
Το αρ. 16 / 5 β΄ παρ. Συντ. αναφέρει: «Ειδικός νόµος ορίζει όσα αφορούν τους 
φοιτητικούς συλλόγους και η συµµετοχή των σπουδαστών σ’ αυτούς». Παρ’ όλα 
αυτά, η κεντρική οργάνωση των πανεπιστηµίων ως ιδρυµάτων εξυπηρετεί ένα βασικό 
σκοπό: τη διεξαγωγή επιστηµονικής έρευνας και διδασκαλίας στο υψηλότερο δυνατό 
επίπεδο. Ο στόχος αυτός βεβαίως εξυπηρετείται µόνο στο πλαίσιο της πλήρους 
αυτοδιοίκησης των Α.Ε.Ι.  



 
3.ΕΝΝΟΙΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΣΧΕΣΗ ΤΗΣ ΜΕ ΤΗΝ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
Επιχειρώντας να αναλύσουµε τη µορφή των Α.Ε.Ι. , θα έπρεπε πρώτα να 
διευκρινίσουµε το σκοπό που αυτά εξυπηρετούν. 
∆ιδασκαλία είναι κάθε διαδικασία και µέσο µεταδόσεως µεθόδων και γνώσεων, 
πνευµατικής καλλιέργειας και αγωγής. ∆ιδασκαλία µες στο πλαίσιο του 
πανεπιστηµίου είναι η συζήτηση διδασκόντων και διδασκοµένων, η παράδοση, η 
άσκηση, το πείραµα, η εργασία.  
Η παιδεία και πιο συγκεκριµένα η πανεπιστηµιακή διδασκαλία, στο πλαίσιο του 
δηµοκρατικού πολιτεύµατος, δεν είναι δυνατόν να εξυπηρετεί συγκεκριµένα 
συµφέροντα, συγκεκριµένα πολιτικά προγράµµατα και σκοπιµότητες. Μια τέτοια 
αντίληψη άλλωστε θα ήταν απαράδεκτη. Θα οδηγούσε στη δηµιουργία φοιτητών που 
στερούνται ελεύθερης πολιτικής κρίσης. Βέβαια, είναι αναφαίρετο δικαίωµα των 
διδασκόντων να πρεσβεύουν συγκεκριµένες πολιτικές αντιλήψεις ή ακόµα και να 
ανήκουν σε κάποιο πολιτικό σχηµατισµό. Το δικαίωµά τους αυτό όµως πρέπει να 
ασκείται έξω απ’ το πεδίο των διδακτικών τους υποχρεώσεων. Η συµβολή τους στη 
δηµιουργία σκεπτόµενων και ευσυνείδητων πολιτών, δε σηµαίνει και την επιβολή 
των πολιτικών τους πεποιθήσεων στους φοιτητές. 
Το πανεπιστήµιο έχει καθήκον να προάγει τον ελληνικό πολιτισµό. Έχει υποχρέωση 
να συντηρεί και να τονώνει εκείνα τα στοιχεία της εθνικής µας κληρονοµιάς που 
πρέπει να επιζήσουν. Παράλληλα, να απορρίπτει τα αρνητικά και αδρανή στοιχεία. 
Στόχος όλων µας πρέπει να είναι να γίνει το πανεπιστήµιο βασικός εκφραστής της 
δηµοκρατίας και της συγχρονισµένης παιδείας. 
O N. 1268 / 1982 επέβαλε στα Α.Ε.Ι. σωµατειακή µορφή. Ορίζει στο αρ.3 ότι τα µέλη 
των Α.Ε.Ι. είναι το ∆ιοικητικό –Ερευνητικό Προσωπικό (∆ΕΠ), το Ειδικό ∆ιοικητικό 
Τεχνικό Προσωπικό (Ε∆ΤΠ), το Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό (ΕΕΠ), το 
διοικητικό προσωπικό και οι προπτυχιακοί και µεταπτυχιακοί φοιτητές. Οι διατάξεις 
του νόµου 1268 / 1982 αντιβαίνουν στη συνταγµατικά κατοχυρωµένη ιδρυµατική 
µορφή των Α.Ε.Ι. Σύµφωνα µε το νόµο αυτό, η σωµατειακή µορφή των Α.Ε.Ι. 
προκύπτει και απ’ τον τρόπο εκλογής των διδακτικών, ερευνητικών, διοικητικών 
οργάνων και λήψεως αποφάσεων. Ωστόσο το Συµβούλιο της Επικρατείας µε τη 
νοµολογία του τόνισε την ιδρυµατική µορφή των Α.Ε.Ι. 
4.ΚΡΑΤΙΚΟ ΜΟΝΟΠΩΛΙΟ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ. ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΚΑΙ ΙΣΗ 
ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΑ ΑΕΙ 
Ανώτατες σχολές δεν µπορούν να ιδρύσουν ιδιώτες (φυσικά ή νοµικά πρόσωπα 
Ιδιωτικού ∆ικαίου). Η παροχή διδασκαλίας που δεν οδηγεί στην απόκτηση 
ακαδηµαϊκών τίτλων δεν αποτελεί «ανώτατη εκπαίδευση». Μπορούν βεβαίως να 
συσταθούν «ελεύθερα» ή «λαϊκά πανεπιστήµια», ελεύθερα µαθήµατα επιστηµονικού 
περιεχοµένου ή φροντιστήρια, εφόσον βέβαια δεν παρέχουν κάποιο ακαδηµαϊκό 
τίτλο. Ωστόσο µπορούν να αναγνωριστούν στην Ελλάδα τίτλοι ιδιωτικών αλλοδαπών 
πανεπιστηµίων υπό προϋποθέσεις που θα εξετάσουµε παρακάτω.  
Στο αρ. 16/5 εδ. α΄ Σ. απαγορεύεται ρητά η ίδρυση πανεπιστηµίων από ιδιώτες. Τα 
Α.Ε.Ι. ως εκπαιδευτικά ιδρύµατα συνιστώνται, οργανώνονται και καταργούνται δια 
νόµου, δια διατάγµατος που εκδίδει το κράτος, ή βάσει νοµικής εξουσιοδότησης. 
Σε άλλους εκπαιδευτικούς χώρους είναι δυνατή η ίδρυση εκπαιδευτηρίων από ιδιώτες 
( κυρίως στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση ). Γενικά όµως, στην ανώτατη τριτοβάθµια 
εκπαίδευση δε νοείται να παραβιαστεί η συνταγµατική επιταγή. 
Όταν όµως µιλάµε για κρατικό µονοπώλιο, εννοούµε και ανώτατη κρατική παιδεία; 
Εξετάζοντας παρακάτω τις έννοιες της πλήρους αυτοδιοίκησης των Α.Ε.Ι., θα 



καταλήξουµε σε αρνητική απάντηση. 
Όταν το Σύνταγµα δεν είχε επιβάλει ακόµα το κρατικό µονοπώλιο, είχαν ιδρυθεί 
ανώτατες σχολές από ιδιώτες, που αργότερα αναδιοργανώθηκαν σε Νοµικά πρόσωπα 
δηµοσίου δικαίου. 
Η ακαδηµαϊκή ελευθερία ( η ελευθερία δηλαδή της έρευνας και της διδασκαλίας ), δε 
λειτουργεί µόνο ως ατοµικό δικαίωµα, αλλά και ως θεσµική εγγύηση. Πρόκειται για 
το θεµελιώδες δικαίωµα του πανεπιστηµίου που διατυπώθηκε από τη γερµανική 
επιστήµη και κατοχυρώνεται µε την πλήρη αυτοδιοίκηση των ανώτατων 
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. Η ακαδηµαϊκή ελευθερία µόνο σ’ ένα τέτοιο πλαίσιο 
µπορεί να αναπτυχθεί. 
Η επιβολή του κρατικού µονοπωλίου της ανώτατης εκπαίδευσης προϋποθέτει ίση και 
ανοικτή πρόσβαση στα Α.Ε.Ι. Οι υποψήφιοι, εφόσον συγκεντρώνουν τα τυπικά και 
ουσιαστικά προσόντα που ορίζει ο νόµος, απαιτούν την ιδιότητα του 
πανεπιστηµιακού διδασκάλου. Η ίση και ανοικτή πρόσβαση ισχύει για διδάσκοντες 
και διδασκόµενους. 
 
 
 
 
 
Β. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ. ∆ΙΕΥΚΡΙΝΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ 
 
1.ΠΛΗΡΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ, ΟΧΙ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ 
Όπως ήδη επισηµάνθηκε η ακαδηµαϊκή ελευθερία λειτουργεί µόνο στο πλαίσιο της 
πλήρους αυτοδιοίκησης των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων . Για το νόηµα και 
τη σηµασία της πλήρους αυτοδιοίκησης πρέπει να παρατηρήσουµε τα εξής: 
Πρόκειται για θεσµική εγγύηση της ακαδηµαϊκής ελευθερίας µέσα στα Α.Ε.Ι. 
Αυτοδιοίκηση σηµαίνει την άσκηση διοικητικών αρµοδιοτήτων από διοικητική 
µονάδα που βρίσκεται εκτός του σώµατος των «άµεσων» κρατικών υπηρεσιών και 
είναι οργανωµένη ως ξεχωριστό νοµικό πρόσωπο, που ορίζει µόνο του τα πρόσωπα 
που το διοικούν. Η λέξη «πλήρης» αναφέρεται στον ολοκληρωµένο χαρακτήρα της 
αυτοδιοικήσεως, αναφέρεται δηλαδή στις σχέσεις των Α.Ε.Ι. προς το κράτος και όχι 
των προσώπων που τα απαρτίζουν προς τη διοίκηση, τις εκλογικές και διοικητικές 
διαδικασίες των Α.Ε.Ι. Θα πρέπει όµως να παρατηρήσουµε ότι τα Α.Ε.Ι. απέχουν 
πολύ από την «πλήρη αυτοδιοίκηση» τόσο κατά το νόµο, όσο και προπάντων στην 
πράξη. Υπουργικές αποφάσεις και προεδρικά διατάγµατα ρυθµίζουν πολυάριθµα και 
σπουδαία θέµατα. Κατά τη νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας, «πλήρης 
αυτοδιοίκηση των Α.Ε.Ι. είναι η εξουσία «να αποφασίζουν επί των ιδίων υποθέσεων 
δι’ ιδίων οργάνων, εις την οποία περιλαµβάνονται προεχόντως η εξουσία της 
επιλογής δια των ιδίων αυτών οργάνων του διδακτικού –κυρίου και βοηθητικού– και 
του διοικητικού προσωπικού αυτών, εντός των πλαισίων των γενικών κανόνων οι 
οποίοι διέπουν την οργάνωσιν και λειτουργίαν των ιδρυµάτων τούτων» . 
Το αρ. 16 Σ. ρητά ορίζει ότι τα αυτοδιοικούµενα Α.Ε.Ι. υπόκεινται στην κρατική 
εποπτεία ( δηλαδή σε κατασταλτική και όχι προληπτική µορφή ελέγχου που 
περιορίζεται µάλιστα σε έλεγχο νοµιµότητας των πράξεων του νοµικού προσώπου 
και όχι σε έλεγχο σκοπιµότητας ). Τα Α.Ε.Ι. έχουν δικαίωµα να διαχειρίζονται 
αυτοτελώς τις υποθέσεις τους, όπως είναι µεταξύ άλλων και η εκλογή των νέων 
µελών ∆ιοικητικού –Ερευνητικού Προσωπικού (∆ΕΠ), οι υποθέσεις προσωπικού και 
οι οικονοµικές υποθέσεις. Όµως τα µέλη ∆ΕΠ µε τις αποφάσεις τους, δεν καθορίζουν 
αυτοτελώς ζητήµατα οικονοµικής διαχείρισης που βαραίνουν τον κρατικό 



προϋπολογισµό. Το Σύνταγµα εποµένως κατοχυρώνει την πλήρη αυτοδιοίκηση και 
όχι την αυτονοµία των Α.Ε.Ι. ∆εν µπορούν να εκδίδουν κανονιστικές πράξεις 
ανεξαρτήτως νοµοθετικής εξουσιοδοτήσεως, αλλά λειτουργούν βάσει «των περί 
οργανισµών αυτών νόµων», οι οποίοι βέβαια δεν µπορούν να περιορίσουν την 
αυτοδιοίκηση των Α.Ε.Ι. Στην έννοια της αυτοδιοίκησης δεν περιλαµβάνεται η 
οµοιόµορφη ρύθµιση ζητηµάτων που αφορά σε όλα τα Α.Ε.Ι., όπως π.χ. αναγνώριση 
αλλοδαπών πτυχίων . Θα πρέπει ωστόσο να γίνει κατανοητό ότι η αυτοδιοίκηση, παρ’ 
ότι δεν περιλαµβάνει την αυτονοµία, δεσµεύει τη διοίκηση και το νοµοθέτη. Ο 
καθορισµός διδακτικού και διοικητικού προσωπικού καθώς και η απόφαση επί των 
ιδίων υποθέσεων πρέπει να αφήνονται όχι µόνο τυπικά αλλά και ουσιαστικά στην 
αρµοδιότητα των Α.Ε.Ι. Η ύπαρξη και η σύσταση Α.Ε.Ι. δεν περιλαµβάνονται στη 
συνταγµατική κατοχύρωση της αυτοδιοικήσεως. Επιπλέον το Σύνταγµα ορίζει ότι 
«συγχώνευση ή κατάτµηση ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων δύναται να χωρήσει 
και κατά παρέκκλισιν πάσης αντίθετης διάταξης, ως νόµος ορίζει» . 
Σύµφωνα άλλωστε και µε τη νοµολογία του Συµβουλίου της Επικρατείας προκύπτουν 
τα εξής που αφορούν την αυτοδιοίκηση των Α.Ε.Ι.: Η γενική συνέλευση του 
εκάστοτε τµήµατος προκηρύσσει θέσεις ∆ιοικητικού και Ερευνητικού Προσωπικού 
που είναι κενές. Οι αποδοχές του προσωπικού αυτού που υπηρετεί στα Α.Ε.Ι. και τα 
παραρτήµατά τους, βαρύνουν τον Κρατικό Προϋπολογισµό και καταβάλλονται δια 
του ∆ηµοσίου Ταµείου. Ο υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, επί των 
αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης των τµηµάτων των Α.Ε.Ι., ασκεί έλεγχο 
νοµιµότητας όπως αναφέραµε και προηγουµένως. Στον έλεγχο αυτό περιλαµβάνεται 
και η έρευνα δυνατότητας κάλυψης της δαπάνης που θα προκληθεί απ’ την 
προκηρυσσόµενη θέση στον Κρατικό Προϋπολογισµό. Πρόκειται για την εποπτεία 
του κράτους επί των Α.Ε.Ι. Αν οι θέσεις που προκηρύσσονται υπερβαίνουν σε 
δαπάνη τις δυνατότητες του Κρατικού Προϋπολογισµού, ο υπουργός Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων υποχρεούται να αναπέµψει το σύνολο των προκηρύξεων 
στο εν λόγω Α.Ε.Ι. ∆ε δικαιούται να προβεί σε επιλεκτική έγκριση κάποιων απ’ τις 
προκηρύξεις. Αυτό ακριβώς αποδεικνύει την αυτοδιοίκηση των Α.Ε.Ι. Τα αρµόδια 
όργανά τους, χωρίς καµία κρατική παρέµβαση, επιλέγουν εκείνες τις κενές θέσεις που 
είναι κατά την κρίση τους απολύτως απαραίτητο να πληρωθούν µε βάση τις 
υπάρχουσες δυνατότητες του Κρατικού Προϋπολογισµού. 
Το αρ. 43/2 εδ. β΄ παρέχει τη δυνατότητα ειδικής νοµοθετικής εξουσιοδότησης για 
έκδοση κανονιστικών πράξεων έναντι αυτοδιοικούµενων οργανισµών. Άρα και τα 
Α.Ε.Ι., που συµπεριλαµβάνονται σ’ αυτά, µπορούν να εκδίδουν τέτοιες πράξεις, ώστε 
να ρυθµίζουν ειδικότερα θέµατα που έχουν λεπτοµερειακό χαρακτήρα ή είναι 
τεχνικής φύσεως. Ορισµένες αρµοδιότητες που αναθέτει ο νόµος στα Α.Ε.Ι. είναι η 
οργάνωση διασχολικών προγραµµάτων απ’ τη σύγκλητο, η θέσπιση και η οργάνωση 
προγράµµατος σπουδών απ’ τη γενική συνέλευση ή η τυχόν αναθεώρησή του , η 
κατάρτιση και τροποποίηση του εσωτερικού κανονισµού λειτουργίας του Α.Ε.Ι. από 
τη σύγκλητο. Τα παραπάνω βέβαια υποβάλλονται για έγκριση στον υπουργό Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευµάτων. Άρα καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι οι γενικοί 
κανόνες που ρυθµίζουν τη λειτουργία και την οργάνωση των Α.Ε.Ι. τίθενται εκ των 
νόµων ή µε πράξεις της ∆ιοίκησης, που εκδίδονται βάσει νοµοθετικής 
εξουσιοδότησης. ∆εν επιτρέπεται λοιπόν να θεσπίζονται νόµοι που στερούν 
ουσιαστικά αρµοδιότητες απ’ την συνταγµατικά κατοχυρωµένη αυτοδιοίκηση των 
Α.Ε.Ι. Η ακαδηµαϊκή ελευθερία δεν πρέπει να περιορίζεται. Ο ακαδηµαϊκός 
ερευνητής είναι ελεύθερος να ερευνά και να διδάσκει κατά την κρίση του. Ο 
νοµοθέτης ορίζει µόνο το ελάχιστο γνωστικό αντικείµενο της διδασκαλίας.  
 



2.ΣΥΣΤΑΣΗ, ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ, ΚΑΤΑΤΜΗΣΗ Α.Ε.Ι / ΚΡΑΤΙΚΗ ΕΠΟΠΤΕΙΑ 
Σύµφωνα µε το άρ. 16 παρ. 5 εδ. γ΄ «συγχώνευση ή κατάτµηση ανώτατων 
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων µπορεί να γίνει και κατά παρέκκλιση από αντίθετη 
διάταξη, όπως νόµος ορίζει». Η αυτοδιοίκηση των Α.Ε.Ι. δεν εµποδίζει τη 
συγχώνευση ή κατάτµησή τους, ούτε περιλαµβάνει την ύπαρξη ή σύστασή τους. 
Το αρ. 6 παρ. 6,7 του νόµου 1268/1982 προβλέπει σχετικά την έκδοση προεδρικών 
διαταγµάτων. Ο νόµος αυτός, επιπλέον, αποτυπώνει µε σαφή τρόπο το µοντέλο του 
πανεπιστηµίου των οµάδων επιβεβαιώνοντας τον «ιδρυµατικό» και «σωµατειακό» 
χαρακτήρα των Α.Ε.Ι. Τα µέλη του διοικητικού και ερευνητικού προσωπικού έχουν 
δικαίωµα για έρευνα και διδασκαλία κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του έργου της, 
πάντα όµως µες στο πλαίσιο του προγραµµατισµού των σχετικών αποφάσεων του 
τµήµατος. Η γενική συνέλευση του τµήµατος αλλά και του τοµέα αποτελούνται από 
τα µέλη του ∆ΕΠ τµήµατος σε ποσοστό µεγαλύτερο απ’ την απόλυτη πλειοψηφία. 
Κατά το αρ. 16/5 Σ τα ιδρύµατα αυτά τελούν υπό την εποπτεία του Σ. Εποµένως η 
αυτοδιοίκηση δεν αποκλείει την κρατική εποπτεία αλλά, όπως αναφέραµε και 
παραπάνω, την περιορίζει σε έλεγχο νοµιµότητας. Ο ουσιαστικός έλεγχος 
αποκλείεται. 
Απ’ την απόφαση 1668/95 του Συµβουλίου της Επικρατείας προκύπτουν, ως προς τα 
παραπάνω, τα εξής: «Ενόψει της συνταγµατικά κατοχυρωµένης πλήρους 
αυτοδιοίκησης των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων (αρ. 16/5 Σ), τα Α.Ε.Ι. 
υπόκεινται µεν στην κρατική εποπτεία, όµως ο υπουργός Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων µπορεί να ασκήσει µόνο προληπτικό έλεγχο νοµιµότητας στις 
πράξεις διορισµού µελών ∆ιοικητικού και Ερευνητικού Προσωπικού. Ο διορισµός 
και η νοµιµοποίηση µέλους του ∆ιοικητικού και Ερευνητικού Προσωπικού γίνεται µε 
πράξη του Πρύτανη, που δηµοσιεύεται στην εφηµερίδα της κυβέρνησης . Η σχετική 
πράξη για εκλογή η νοµιµοποίηση διαβιβάζεται από το Ανώτατο Εκπαιδευτικό 
Ίδρυµα στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και κοινοποιείται σε 
όλους τους υποψήφιους. Σ’ ένα µήνα από τη στιγµή εκείνη γίνεται έλεγχος 
νοµιµότητας στην πράξη του Πρύτανη, εποµένως αναστέλλεται τόσο η δηµοσίευσή 
της στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως όσο και η εκτέλεσή της. Σε περίπτωση που 
διαπιστωθεί τελικά από το Υπουργείο έλλειψη νοµιµότητας, η υπόθεση αναπέµπεται 
στο Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυµα. Η κρατική εποπτεία εποµένως που ασκείται επί 
των πράξεων διορισµού µελών ∆ιοικητικού και Ερευνητικού Προσωπικού συνίσταται 
σε έλεγχο νοµιµότητας επ’ αυτής και µάλιστα προληπτικό. ∆ε νοείται δηλαδή, επί 
των πράξεων διορισµού µελών ∆ΕΠ των Α.Ε.Ι. άσκηση άλλου είδους κρατικής 
εποπτείας και µάλιστα κατά τρόπο µη οριζόµενο σαφώς από το νόµο. 
Στη συγκεκριµένη υπόθεση, ο αιτών µε απόφαση του υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων διορίστηκε στη θέση Επίκουρου Καθηγητή του τµήµατος Επιστήµης 
Φυσικής Αγωγής και Αθλητισµού (ΤΕΦΑΑ) του Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
Παράλληλα όµως µε απόφαση του Πρυτάνεως του Πανεπιστηµίου Αθηνών 
διορίστηκε σε θέση αναπληρωτή καθηγητή του ίδιου τµήµατος. Με αποφάσεις του 
υπουργού, ανεκλήθησαν οι παραπάνω αποφάσεις διορισµού µε την αιτιολογία ότι, 
όπως προέκυψε από τα υπάρχοντα έγγραφα και στοιχεία του φακέλου, οι πράξεις 
αυτές είναι ελαττωµατικές λόγω παραβάσεως του νόµου. Ο αιτών ζήτησε την 
ακύρωση των παραπάνω δύο αποφάσεων του Υπουργού Εθνικής Παιδείας. Στην 
προκειµένη περίπτωση µε τις προσβαλλόµενες πράξεις του υπουργού ανεκλήθησαν η 
πράξη του ιδίου και η πράξη του Πρυτάνεως του Πανεπιστηµίου Αθηνών, µε τις 
οποίες ο αιτών είχε αντιστοίχως διοριστεί Επίκουρος Καθηγητής και Αναπληρωτής 
Καθηγητής του πανεπιστηµίου αυτού, λόγω παραβιάσεως νόµου.  
Βάσει γενικής διοικητικής αρχής, οι διοικητικές πράξεις ανακαλούνται από τη 



διοικητική αρχή που είναι κατά το χρόνο της ανακλήσεως αρµόδια για την επίδοση 
της αρµόδιας πράξης. Όσον αφορά τις αναρµοδίως εκδοθείσες πράξεις, νοµίµως 
ανακαλούνται από το όργανο που τις εξέδωσε , εφόσον όµως πρόκειται αποκλειστικά 
για τον λόγο αυτό, δηλαδή της αναρµοδιότητάς του.  
Στην υπόθεση που εξετάζουµε, αρµόδιος για την έκδοση πράξεων διορισµού µελών 
∆ΕΠ είναι ο Πρύτανης του οικείου Α.Ε.Ι., ο οποίος έχει και την αρµοδιότητα για 
έκδοση πράξεων αντίθετου περιεχοµένου. Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευµάτων ισχυρίστηκε ότι στα πλαίσια της κρατικής εποπτείας που ασκεί επί 
των πράξεων των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, έχει τη δυνατότητα να 
ανακαλέσει πράξεις διορισµού µέλους ∆ΕΠ, εφόσον διαπιστώσει ότι δεν συντρέχουν 
οι νόµιµες προϋποθέσεις έκδοσής της. Κάτι τέτοιο όµως αποτελεί κατασταλτικό 
έλεγχο νοµιµότητας. Άρα ο παραπάνω ισχυρισµός είναι αβάσιµος, αφού στα πλαίσια 
της πλήρους αυτοδιοίκησης των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, ο υπουργός 
ασκεί µόνο προληπτικό έλεγχο νοµιµότητας και όχι κατασταλτικό, ο οποίος άλλωστε 
δεν προβλέπεται απ’ το νόµο. Αναρµοδίως εποµένως προέβη ο υπουργός στην 
έκδοση των πράξεων αυτών και η αίτηση για ακύρωσή τους στο Συµβούλιο της 
Επικρατείας έγινε δεκτή. 
Όπως επισηµάναµε, η θέσπιση Κανόνων ∆ικαίου που αφορούν την οργάνωση και 
λειτουργία των Α.Ε.Ι. ανήκει στη νοµοθετική λειτουργία, η οποία δε δεσµεύεται από 
τις απόψεις των ενδιαφεροµένων ιδρυµάτων . Ο νόµος 1268/82 που προβλέπει τη 
συγκρότηση σχολών σε τµήµατα που καλύπτουν συγγενείς επιστήµες κινούνται µες 
στα όρια της ευχέρειας που αναγνώρισε το Σύνταγµα στο νοµοθέτη, κατά τη θέσπιση 
κανόνων οργανωτικών των Α.Ε.Ι. Τα δικαστήρια ωστόσο πρέπει να ελέγχουν τη 
συνδροµή των, εκ του νόµου, προϋποθέσεων εκδόσεων προεδρικών διαταγµάτων, 
παρά την κανονιστική φύση τους. Η ύπαρξη των προϋποθέσεων αυτών πρέπει να 
βεβαιώνεται στην πράξη αυτή ή να προκύπτει τουλάχιστον απ’ τα στοιχεία του 
φακέλου.  
Βάσει των παραπάνω, σύµφωνα µε υπόθεση που εισήχθη στο Συµβούλιο της 
Επικρατείας, καθηγητές του Ιατρικού Τµήµατος του Πανεπιστηµίου Αθηνών ζήτησαν 
την ακύρωση προεδρικού διατάγµατος µε το οποίο συγκροτήθηκε στο Πανεπιστήµιο 
Αθηνών Σχολή Επιστηµών και Υγείας, στη οποία εντάχθηκαν τα τµήµατα Ιατρικής, 
Οδοντιατρικής, Φαρµακευτικής και Νοσηλευτικής. Η αρχή της αυτοδιοίκησης των 
Α.Ε.Ι. έχει ως αποκλειστικό περιεχόµενο την εξουσία των ανωτάτων εκπαιδευτικών 
ιδρυµάτων να αποφασίζουν µε δικά τους όργανα στις δικές τους υποθέσεις, π.χ. 
διαχείριση της περιουσίας τους ή εκλογή του διδακτικού και ερευνητικού 
προσωπικού. Η εξουσία αυτή είναι µόνο διοικητική, περιορισµένη στην εφαρµογή 
των Κανόνων ∆ικαίου που αφορούν στην οργάνωση και λειτουργία τους. ∆εν 
περιλαµβάνει δηλαδή και τη δυνατότητα θεσπίσεως των σχετικών κανόνων ή 
συµπράξεως στην παραγωγή τους κατά τρόπο δεσµευτικό για τα νοµοθετικά όργανα, 
πράγµα το οποίο θα προϋπόθετε αυτονοµία των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, 
που δεν προβλέπεται στο Σύνταγµα. Ένα τέτοιο δικαίωµα θα προσέκρουε στον τρόπο 
άσκησης νοµοθετικής λειτουργίας, όπως κατοχυρώνεται στο Σύνταγµα. Τα αρµόδια 
λοιπόν όργανα κατά την προβλεπόµενη διαδικασία θεσπίζουν τους κανόνες που 
διέπουν την οργάνωση και λειτουργία των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, 
χωρίς να δεσµεύονται απ’ τις σχετικές απόψεις των τελευταίων. Τα όργανα αυτά 
οφείλουν όµως να διασφαλίζουν την πλήρη αυτοδιοίκηση των Α.Ε.Ι. και την 
ελεύθερη έρευνα και διδασκαλία σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της Επιστήµης, χωρίς να 
πρέπει να ακολουθούν ορισµένο οργανωτικό και λειτουργικό πρότυπο. 
Ο Ν.1268/1982 καθορίζει κατά ενιαίο τρόπο τους κανόνες οργανώσεως και 
λειτουργίας των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων της χώρας. Αυτά 



αποτελούνται από σχολές, οι σχολές διαιρούνται σε τµήµατα και τα τµήµατα σε 
τοµείς. Το κάθε τµήµα καλύπτει το γνωστικό αντικείµενο µιας επιστήµης και το 
πρόγραµµα σπουδών οδηγεί σε ένα ενιαίο πτυχίο. Η κάθε σχολή εποµένως καλύπτει 
σύνολο συγγενών επιστηµών για να εξασφαλίζεται η απαραίτητη αλληλεπίδρασή 
τους. Ο κάθε τοµέας αντιστοιχεί σε συγκεκριµένο πεδίο της επιστήµης. 
Με προεδρικό διάταγµα µετά από γνώµη των γενικών συνελεύσεων των τµηµάτων 
που υποβάλλεται σε αποκλειστική προθεσµία 30 ηµερών απ’ την υποβολή σχετικού 
ερωτήµατος από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, αποφασίζεται η 
συγκρότηση σχολών. Οι διατάξεις αυτές του Ν.1268/1982 κινούνται µες στα πλαίσια 
της ευχέρειας που αναγνώρισε το Σύνταγµα στο νοµοθέτη κατά τη θέσπιση κανόνων 
οργανωτικών των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων. Οι γενικές συνελεύσεις των 
οικείων τµηµάτων για τη συγκρότηση της σχολής εκθέτουν απλή γνώµη .  
Ο νοµοθέτης προέβλεψε τη δυνατότητα αυτοτελούς υπάρξεως του τµήµατος όταν οι 
λειτουργικές του ανάγκες επιβάλλουν την αυτοτέλειά του ως οργανωτικής µονάδας. 
Τµήµατα εποµένως που δεν εντάσσονται σε σχολές, διατηρούν τον τίτλο της σχολής 
και λειτουργούν ως τµήµα. 
Εκδόθηκε λοιπόν το προεδρικό διάταγµα, µε το οποίο συγκροτήθηκε στο 
Πανεπιστήµιο Αθηνών, µεταξύ άλλων, η Σχολή Επιστηµών και Υγείας στην 
εντάχθηκαν τα παραπάνω τµήµατα. Οι αιτούντες καθηγητές προσέβαλαν το 
προεδρικό αυτό διάταγµα γιατί ούτε από αυτό το ίδιο, ούτε από τα στοιχεία του 
φακέλου προέκυπτε η συνδροµή των νόµιµων προϋποθέσεων που δικαιολογούν την 
εφαρµογή του άρθρου 30/5 του ν.1268/1982 και όχι του άρθρου 30/1 εδάφ.2 όπως 
σχετικά είχε προβάλει το Ιατρικό τµήµα µε την δικαιολογηµένη αρνητική του γνώµη 
περί δηµιουργίας ενιαίας σχολής Επιστηµών και Υγείας. Γι’ αυτό και έπρεπε να 
ακυρωθεί το προσβαλλόµενο διάταγµα 207/1983. Με το παραπάνω παράδειγµα 
γίνεται ακόµα πιο σαφής η έλλειψη αυτονοµίας των ανώτατων εκπαιδευτικών 
ιδρυµάτων. 
 
3.∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΑ 
Αναφέρθηκε και παραπάνω ότι αυτοδιοίκηση είναι η σύσταση οργανωτικών µονάδων 
της δηµόσιας διοίκησης µε την ευρεία έννοια, έξω από το νοµικό πρόσωπο του 
κράτους, οι οποίες αποτελούν ιδιαίτερα νοµικά πρόσωπα. Η αυτοδιοίκηση έγκειται 
στην διοικητική και οικονοµική[δηµοσιονοµική] αυτοτέλεια του νοµικού προσώπου. 
Αυτή η οργανωτική µονάδα που επιδιώκει ορισµένο σκοπό έχει τα δικά της 
διοικητικά όργανα τα οποία µάλιστα έχουν αποφασιστική αρµοδιότητα, σχετική µε τη 
δραστηριότητα που αφορά τον ειδικό αυτό σκοπό. Παράλληλα, για την άσκηση της 
δραστηριότητας αυτής, το νοµικό πρόσωπο έχει το δικό του προσωπικό, που 
διακρίνεται από το υπόλοιπο προσωπικό του ίδιου υπουργείου. Η οργάνωση αυτή 
συνιστά τη λεγόµενη διοικητική αυτοτέλεια. 
Πιο συγκεκριµένα, χωρίζεται τυπικά το διοικητικό προσωπικό των αυτοδιοικούµενων 
ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων από το προσωπικό των άµεσα κρατικών 
υπηρεσιών. Επιπλέον, το κάθε Α.Ε.Ι. είναι ανεξάρτητο έναντι των υπηρεσιών αυτών 
ως προς τον ορισµό των προσώπων που το διοικούν και ως προς τη διεξαγωγή του 
διοικητικού έργου. 
Κατ’ αρχήν οι καθηγητές, το διδακτικό δηλαδή προσωπικό των Α.Ε.Ι., ασκούν 
δηµόσιο λειτούργηµα, που τους διακρίνει απ’ τους κοινούς δηµοσίους υπαλλήλους. 
Πάντως θεωρούνται µαζί µε το διοικητικό προσωπικό υπάλληλοι του Α.Ε.Ι. και όχι 
του κράτους. Ωστόσο όλοι µισθοδοτούνται πλέον απ’ το ∆ηµόσιο . Εκτός από το 
χωρισµό του προσωπικού, η διοικητική αυτοτέλεια των Α.Ε.Ι. τους παρέχει την 
εξουσία να εκλέγουν τα όργανά τους . Εξαίρεση αποτελεί ο κρατικός διορισµός του 



πρυτάνεως και το δικαίωµα του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων να 
επιλέγει µεταξύ δύο υποψηφίων, τους οποίους εκλέγει η γενική συνέλευση των 
καθηγητών. 
Τα διοικητικά όργανα των Α.Ε.Ι. εκλέγονται από εκπροσώπους του διδακτικού και 
διοικητικού προσωπικού και φοιτητών. Οι εκλογές αυτές έχουν λάβει αναπόφευκτα 
κοµµατικό χαρακτήρα. 
Μια άλλη έκφανση της διοικητικής αυτοτέλειας των Ανώτατων Εκπαιδευτικών 
Ιδρυµάτων είναι η δυνατότητά τους ν’ αποφασίζουν για τις υποθέσεις τους µε δικά 
τους όργανα. Εφόσον όµως τα όργανά τους εκλέγονται µε έντονη την κοµµατική 
επιρροή, δεν µπορούµε να µιλάµε για ανεξαρτησία τους απέναντι στις κρατικές 
υπηρεσίες. Με το νόµο 1268/1982, ο πρύτανης εκπροσωπεί ένα κόµµα έναντι των 
πανεπιστηµίων . Πάντως, κανένα όργανο που βρίσκεται εκτός του πλαισίου των 
Α.Ε.Ι. δεν µπορεί να συµµετάσχει ακόµα και µε απλή γνώµη στην εκλογή καθηγητή. 
Μόνο στην περίπτωση νέου Α.Ε.Ι. είναι δυνατή η σύνθεση του εκλογικού σώµατος 
από καθηγητές άλλων ήδη υπαρχόντων ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων.  
Οι διατάξεις που προβλέπουν την κρατική ανάµιξη στην ένταξη, µονιµοποίηση, 
προαγωγή ή µετάταξη µελών του διδακτικού προσωπικού είναι ασυµβίβαστη µε την 
παραπάνω αρχή. Η επιλογή του προσωπικού αυτού πρέπει να γίνεται µε κριτήρια 
αντικειµενικά µεταξύ όλων των διαθέσιµων υποψηφίων. Οι διαδικασίες που 
παρακωλύουν τις υποψηφιότητες άλλων ικανών επιστηµόνων είναι ανεπίτρεπτες. Η 
γνήσια επιλογή προϋποθέτει την προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία των 
προσώπων που προβαίνουν σ’ αυτήν. Τα πρόσωπα αυτά είναι οι πρωτοβάθµιοι και 
δευτεροβάθµιοι καθηγητές που έχουν και την ιδιότητα της µονιµότητας. 
Συγκεκριµένα, οι πρωτοβάθµιοι καθηγητές (τακτικοί) που βρίσκονται στην κορωνίδα 
της ακαδηµαϊκής καριέρας συµµετέχουν και σε ανώτατα δικαστικά όργανα, αφού 
διαθέτουν σε σύγκριση µε άλλους την περισσότερο ανεξάρτητη κρίση. Αυτοί µάλιστα 
εκλέγουν τα νέα µέλη του ερευνητικού και διδακτικού προσωπικού, µαζί και µε τα µη 
µόνιµα µέλη. Εφόσον το εκλεκτορικό σώµα έχει 30 µέλη, γίνεται κλήρωση ανάµεσα 
σ’ όλα τα µέλη που δικαιούνται ψήφου µε αποτέλεσµα όλοι οι καθηγητές της πρώτης 
βαθµίδας να µην κληρώνονται να εκλέξουν. Το σύστηµα αυτό µε το οποίο 
οργανώνεται το εκλογικό σώµα, για το λόγο αυτό, έρχεται σε αντίθεση µε την αρχή 
αυτοδιοίκησης των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων, αφού η σύνθεση του 
σώµατος δεν είναι η πιο ανεξάρτητη που µπορεί να υπάρχει. Ωστόσο το Συµβούλιο 
της Επικρατείας έκρινε τη ρύθµιση συνταγµατική. 
Σύµφωνα, τέλος, µε το αρθ. 16/6 εδάφιο Β΄ του Συντάγµατος, «οι καθηγητές των 
ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων δεν µπορούν να παυτούν προτού λήξει σύµφωνα 
µε το νόµο ο χρόνος υπηρεσίας τους παρά µόνο µε τις ουσιαστικές προϋποθέσεις που 
προβλέπονται στο αρ. 88/4 και ύστερα από απόφαση συµβουλίου που αποτελείται 
κατά πλειοψηφία από ανώτατους δικαστικούς λειτουργούς, όπως νόµος ορίζει». 
 
4.ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ Η΄ ∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΑ 
Συχνά, ορισµένα έσοδα του ∆ηµοσίου, ή ορισµένο κονδύλι του δηµόσιου 
προϋπολογισµού ή κάποια περιουσιακά στοιχεία που ανήκουν στο ∆ηµόσιο 
προορίζονται για την επιδίωξη ορισµένου σκοπού. Αυτή η συγκεκριµένη υπηρεσιακή 
µονάδα έχει ιδιαίτερο προϋπολογισµό. Η σύνδεση αυτή ορισµένων εσόδων µε ειδικό 
σκοπό και η κατάρτιση ιδιαίτερου προϋπολογισµού για την υπηρεσιακή µονάδα που 
τον διατυπώνει ονοµάζεται δηµοσιονοµική ή οικονοµική αυτοτέλεια. 
Αυτού του είδους η αυτοτέλεια προκύπτει για τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα 
απ’ την κατοχυρωµένη συνταγµατικά αυτοδιοίκησή τους. Πρόκειται για την 
οικονοµική ανεξαρτησία του αυτοδιοικούµενου οργανισµού, ο οποίος µπορεί να έχει 



τη δική του περιουσία και τα δικά του έσοδα. Έχει δικαίωµα κατ’ αρχήν να τα 
διαχειρίζεται και να τα διαθέτει κατά βούληση. Το κάθε Α.Ε.Ι. επιπλέον µπορεί να 
ασκεί δηµοσιονοµικό έλεγχο, να συντάσσει δικό του προϋπολογισµό και απολογισµό. 
∆υστυχώς όµως, στην πράξη, η δηµοσιονοµική αυτοτέλεια των Α.Ε.Ι. είναι 
ασήµαντη. Οι νόµοι του κράτους περιορίζουν ιδιαίτερα τις δυνατότητες λήψεως 
δηµοσιονοµικών αποφάσεων απ’ τα Α.Ε.Ι. και επιπλέον οι πόροι που δικαιούνται από 
το κράτος είναι ανεπαρκείς για να καλύψουν τις ανάγκες των πανεπιστηµίων και τις 
προσδοκίες καθηγητών και φοιτητών. 
Θα πρέπει, τέλος, να επισηµάνουµε και πάλι, εξετάζοντας αυτή την τελευταία 
ενότητα, ότι η «πλήρης αυτοδιοίκηση» των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων δεν 
συνεπάγεται τη δυνατότητα έκδοσης κανονιστικών πράξεων άνευ νοµοθετικής 
εξουσιοδότησης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Γ. ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 
1.ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ (Ακαδηµαϊκή ελευθερία του διδακτικού προσωπικού) 
Η «πλήρης αυτοδιοίκηση» των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων αποτελεί 
θεσµική εγγύηση που διασφαλίζει την από κοινού άσκηση της ακαδηµαϊκής 
ελευθερίας µέσα στα Α.Ε.Ι. Η ανάδειξη των οργάνων που διοικούν τα Α.Ε.Ι. γίνεται 
τόσο από τους διδάσκοντες όσο και από τους διδασκόµενους σε ποσοστά που 
καθορίζει ο νοµοθέτης. 
Στα όργανα αυτά πρέπει να συνυπάρχουν όλοι οι φορείς της ακαδηµαϊκής 
ελευθερίας: οι διδάσκοντες, γιατί παράγουν τη γνώση, και οι διδασκόµενοι γιατί 
έχουν δικαίωµα για µάθηση. ∆ικαίωµα συµµετοχής έχουν και οι άλλες κατηγορίες 
εργαζοµένων στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, που διασφαλίζουν την απολύτως 
αναγκαία υποδοµή για την άσκηση του διδακτικού και ερευνητικού έργου. 
Η ακαδηµαϊκή ελευθερία συνίσταται στην ελευθερία της επιστήµης, της έρευνας και 
της διδασκαλίας. Πρόκειται για ένα ιδιώνυµο ατοµικό δικαίωµα, που δεν ανήκει σ’ 
όλους όσους ασχολούνται µε την επιστηµονική έρευνα και διδασκαλία αλλά σ’ όσους 



συγκεντρώνουν κάποια απροσδιόριστα κατά το Σύνταγµα προσόντα επιστηµονικής, 
ερευνητικής και διδακτικής επιτυχίας και καταξίωσης. 
Οι καθηγητές των Α.Ε.Ι. είναι «κατά πρωτεύοντα λόγο » τα υποκείµενα της 
ακαδηµαϊκής ελευθερίας, αφού διαθέτουν µακρόχρονη πείρα, εµπειρία και 
καταξίωση. Γι’ αυτό, όπως έχουµε αναφέρει, κατέχουν την απόλυτη πλειοψηφία των 
θέσεων στα συλλογικά πανεπιστηµιακά όργανα. Το ατοµικό δικαίωµα αυτό όµως 
µπορεί να κατέχει κάθε επιστήµονας και ερευνητής άσχετα µε το αν κατέχει ή όχι την 
ιδιότητα του ακαδηµαϊκού δασκάλου. Όταν όµως η επιστηµονική έρευνα συνδέεται 
µε τη διδασκαλία στα πλαίσια της ανώτατης εκπαίδευσης, τότε φορείς του σχετικού 
δικαιώµατος είναι οι διδάσκοντες και διδασκόµενοι στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύµατα που µετέχουν της οργανωµένης εκπαιδευτικά διαδικασίας. 
Εφόσον ακαδηµαϊκή ελευθερία είναι η ελευθερία της ακαδηµαϊκής έρευνας και 
διδασκαλίας στα πλαίσια του αυτοδιοικούµενου πανεπιστηµίου προκύπτει ότι κάθε 
πανεπιστηµιακός δάσκαλος έχει το δικαίωµα να διδάσκει οποιοδήποτε υποχρεωτικό ή 
κατ’ επιλογήν υποχρεωτικό µάθηµα για τον τοµέα που ανήκει. Επίσης έχει το 
δικαίωµα ελεύθερης διεξαγωγής έρευνας και διδασκαλίας. Ο φοιτητής έχει ελευθερία 
µη παρακολουθήσεως των πανεπιστηµιακών παραδόσεων, αλλά όχι ελευθερία 
παρακωλύσεώς τους. 
Το Σύνταγµα διακρίνει ανάµεσα σε καθηγητές και το υπόλοιπο διδακτικό προσωπικό. 
Μόνο τους πρώτους χαρακτηρίζει «δηµόσιους λειτουργούς» και µόνο γι’ αυτούς 
προβλέπει ειδικές εγγυήσεις ανεξαρτησίας. Είναι ελεύθεροι να καθορίσουν το 
περιεχόµενο και τη µέθοδο της επιστηµονικής τους διδασκαλίας. Ειδικά οι 
πρωτοβάθµιοι καθηγητές δεν εξαρτώνται από καµιά κρίση ή δοκιµασία, 
απολαµβάνουν µια προσωπική ανεξαρτησία κατά τεκµήριο ανώτερη από εκείνη των 
κατώτερων βαθµίδων του καθηγητικού τίτλου. 
Μετά από συνεχείς ρυθµίσεις, το Συµβούλιο της Επικρατείας µε την απόφαση 
1854/90 της Ολοµέλειας, στην οποία δέχτηκε ότι ο ν.1566/1985 αναβάθµισε τα 
προσόντα των λεκτόρων, οι οποίοι ισοτίµως µετέχουν του ∆ιοικητικού και 
ερευνητικού Προσωπικού και η συµµετοχή τους αυτή δε θίγει το άρθρο 16 του 
Συντάγµατος. 
Τέλος, µε γραµµατική αλλά και τελολογική ερµηνεία των διατάξεων του άρθρου 16 
παρ.1 και 5 του Συντάγµατος και του άρθρου 13 παρ.6,7 του ν.1268/1982, τα µέλη 
του διοικητικού και Ερευνητικού Προσωπικού των Α.Ε.Ι. έχουν όχι µόνο ευχέρεια 
αλλά και συνταγµατικώς κατοχυρωµένο δικαίωµα να µετέχουν στη λειτουργία 
Εργαστηρίων Ελευθέρων Σπουδών, εφόσον όµως η συµµετοχή αυτή αφορά Ε.Ε.Σ. 
που έχουν συσταθεί και λειτουργούν βάσει των ισχυουσών διατάξεων. Επιπλέον 
πρέπει να παρέχουν διδακτικό έργο συναφές µε την ειδικότητα µέλους ∆ΕΠ του 
Α.Ε.Ι. που το προσφέρει ή να προάγουν την επιστήµη στην πράξη. 
 
2. ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
Ο φοιτητής οφείλει να συµβάλλει στην επιτυχία των σκοπών του πανεπιστηµίου. Το 
κυριότερο δικαίωµά του είναι αυτό της µαθήσεως, που περιλαµβάνει αφενός την 
ελεύθερη επιλογή επιστήµης και πανεπιστηµίου, ελεύθερης παρακολούθησης και 
αφετέρου απόκτησης γνώσεων και έρευνας. Πάντως το περιεχόµενο ακαδηµαϊκής 
ελευθερίας του φοιτητή είναι πολύ πιο περιορισµένο από εκείνο των 
πανεπιστηµιακών δασκάλων, αφού δεν µπορεί να ασκήσει έρευνα αυτοδύναµα. ∆εν 
µπορεί, επιπλέον, να συµβάλλει εξ ολοκλήρου στη διαµόρφωση του προγράµµατος 
σπουδών, ούτε στην εκλογή του ερευνητικού προσωπικού. Η ανάµιξη των φοιτητών 
αφορά κυρίως στη διαµόρφωση της φοιτητικής ζωής. Ωστόσο οι φοιτητές 
συµπράττουν κατά 50% περίπου στην κατάρτιση του προγράµµατος σπουδών. Οι 



φοιτητικοί αντιπρόσωποι παρίστανται καθ’ όλη τη διάρκεια της συζήτησης και 
ψηφοφορίας των µελών του ∆ΕΠ. Αν και δεν έχουν ψήφο, επηρεάζουν ορισµένους 
απ’ αυτούς που έχουν. Οι φοιτητικοί σύλλογοι όµως συνδέονται µε τα πολιτικά 
κόµµατα, επιβάλλοντας συχνά εξωεπιστηµονικά κριτήρια, κυρίως κοµµατικά, στην 
εκλογή και λειτουργία των πανεπιστηµιακών οργάνων. 
Το Συµβούλιο της Επικρατείας απαιτεί η εκπροσώπηση των φοιτητών απ’ τους 
φοιτητικούς συλλόγους να γίνεται βάσει κριτηρίων που είναι εξασφαλιστικά της 
ευρύτερης δυνατής συµµετοχής φοιτητών στο σύλλογό τους. 
Κατά το άρθρο 16 παρ.5 υποπαρ.2 του Συντάγµατος, «ειδικός νόµος ορίζει τα 
αφορώντα εις τους φοιτητικούς συλλόγους και την εις τούτους συµµετοχήν των 
σπουδαστών». 
 
3. ΟΡΙΑ ΑΚΑ∆ΗΜΑΪΚΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 
Όλοι οι φορείς της ακαδηµαϊκής ελευθερίας υπόκεινται σε ορισµένους περιορισµούς. 
Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 16 παρ.1 του Συντάγµατος, «η τέχνη και η 
επιστήµη, η έρευνα και η διδασκαλία είναι ελεύθερες. Η ανάπτυξη και η προαγωγή 
τους αποτελεί υποχρέωση του Κράτους. Η ακαδηµαϊκή ελευθερία και η ελευθερία 
της διδασκαλίας δεν απαλλάσσουν από το καθήκον της υπακοής στο Σύνταγµα». 
Εποµένως, δεν είναι δυνατόν να παραβιάζονται γενικοί νόµοι τόσο απ’ τους 
διδάσκοντες όσο και απ’ τους διδασκόµενους. Η υπακοή στο Σύνταγµα συνεπάγεται 
την υποχρέωση των καθηγητών να µη χρησιµοποιούν τη θέση του πανεπιστηµιακού 
διδασκάλου για προπαγάνδα υπέρ πολιτικών κοµµάτων ή κατά του Συντάγµατος και 
των αρχών του. Επίσης, είναι ανεπίτρεπτο να εκτρέπονται σε προσωπικές επιθέσεις 
κατά συγκεκριµένων προσώπων ή πεποιθήσεων, µε σκοπό να διαβάλουν κάποιους 
λόγω εκδίκησης ή αντιπάθειας. Η διατύπωση βέβαια αντίθετων απόψεων, η οποία 
στηρίζεται σε επιστηµονικά κριτήρια είναι απόλυτα θεµιτή. Εκδηλώσεις εµπάθειας, 
άσκηση ψυχολογικής πίεσης, διαστρέβλωση απόψεων δεν εµπεριέχονται στην έννοια 
της ακαδηµαϊκής ελευθερίας. Οι πανεπιστηµιακοί δάσκαλοι είναι δηµόσιοι 
λειτουργοί και υπόκεινται και σε πειθαρχική ευθύνη. Μπορούν µάλιστα να θέσουν 
υποψηφιότητα ως βουλευτές χωρίς να εµποδίζονται απ’ τη διδακτική τους ιδιότητα ή 
τις ερευνητικές τους ενασχολήσεις. 
Τόσο οι δάσκαλοι όσο και φοιτητές υπάγονται σε ειδικές κυριαρχικές έννοµες 
σχέσεις µε το ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυµα. Οι υποχρεώσεις που πηγάζουν απ’ αυτή 
τη σχέση επιβάλλουν και περιορισµούς στην άσκηση της ακαδηµαϊκής ελευθερίας. Ο 
Ν. 1268/1982 προβλέπει µόνο δικαιώµατα στους φοιτητές και όχι υποχρεώσεις εκτός 
απ’ την απαγόρευση προπαγάνδας ή επιθέσεων κατά προσώπων ή απόψεων. Τέλος, 
δεν προβλέπεται για τους φοιτητές πειθαρχική ευθύνη, όπως συµβαίνει στους 
καθηγητές.  
∆. 1. Η ΑΠΟΛΥΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ ΤΟΥ 1975 
 
Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 16, παρ.8 του Συντάγµατος, «η σύσταση 
ανώτατων σχολών από ιδιώτες απαγορεύεται». Άρα ο συντακτικός νοµοθέτης του 
1975 καθώς και οι αναθεωρητές του Συντάγµατος του 1986 και 2001εµµένουν στην 
θέση ότι η ανώτατη εκπαίδευση πρέπει να είναι δηµόσια και γενικά είναι 
επιφυλακτικοί ως προς την ιδιωτικοποίηση της ανώτατης εκπαίδευσης. Στη χώρα µας 
άλλωστε δεν υπήρξε ποτέ ιδιαίτερη παράδοση στην ίδρυση και λειτουργία ιδιωτικών 
ιδρυµάτων τέτοιας φύσεως. Καταλήγουµε λοιπόν στο συµπέρασµα ότι οποιοδήποτε 
είδος ερµηνείας του Συντάγµατος και αν επιστρατεύσουµε, δεν υπάρχει ενδεχόµενο 
νοµιµοποίησης ιδιωτικών ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων. ∆ε συµβαίνει όµως το 
ίδιο µε την επιστηµονική έρευνα, η οποία επιτρέπεται να ασκείται όχι µόνο από τα 



πανεπιστήµια, αλλά και από άλλα ιδρύµατα ή Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου. 
∆εν πρόκειται δηλαδή για αποκλειστική αρµοδιότητα και υποχρέωση του Κράτους. 
Βέβαια, άλλο είναι το θέµα των εργαστηρίων Ελευθέρων Σπουδών. Πρόκειται για 
οργανισµούς που ισχυρίζονται ότι παρέχουν πανεπιστηµιακού επιπέδου εκπαίδευση. 
Μάλιστα, παρέχουν τίτλους που είναι αναγνωρισµένοι στις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής και στον ιδιωτικό τοµέα, χωρίς όµως ν’ 
αναγνωρίζονται στην Ελλάδα για τους λόγους που αναφέραµε πιο πάνω. 
Το Συµβούλιο της Επικρατείας µε τη νοµολογία του δεν αφήνει καµία αµφιβολία 
σχετικά µε την ερµηνεία του άρθρου 16παρ.5 και 8 του Συντάγµατος. Συγκεκριµένα, 
µε την απόφαση 2552/1987, το ΣτΕ αναγνωρίζει σ’ όλους τους Έλληνες πολίτες την 
δυνατότητα να ιδρύουν ιδιωτικά εκπαιδευτήρια, µε την προϋπόθεση ότι αυτά δε θα 
παρέχουν ανώτατη εκπαίδευση. 
Μόνο η δηµόσια εξουσία παρέχει πτυχία ανώτατης εκπαίδευσης και µόνο αυτή 
µπορεί να αναγνωρίσει ισοτιµία µε τα πτυχία άλλων χωρών. Αν ωστόσο τεθούν σε 
λειτουργία τέτοιοι ιδιωτικοί οργανισµοί ή παραρτήµατα ιδιωτικών πανεπιστηµίων , οι 
τίτλοι που παρέχουν δεν αναγνωρίζονται ως πανεπιστηµιακοί ακόµα κι αν το ίδιο το 
αλλοδαπό πανεπιστήµιο τους έχει εκδώσει. 
 
 
2. Η ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΤΑ ΚΡΑΤΗ –ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 
ΕΝΩΣΗΣ 
 
Στις πολιτιστικές φιλοδοξίες της Ε.Ε. περιλαµβάνεται και η ίδρυση καθεστώτος 
σχετικά µε την ανώτατη εκπαίδευση. Βέβαια, ο κλάδος αυτός αναφέρεται 
περισσότερο στην οικονοµική διάσταση της ευρωπαϊκής πολιτικής, αφού αποτελεί 
αναγκαία προϋπόθεση της ελεύθερης εγκατάστασης όλων των πτυχιούχων 
εργαζοµένων. Ειδικά το θέµα της ισοτιµίας των πτυχίων απαιτεί ιδιαίτερη 
ευαισθησία. 
Για να σχηµατίσουµε µια γενική εικόνα σχετικά µε την ανώτατη εκπαίδευση, θα 
πρέπει, µε συνοπτικό τρόπο, να δούµε τι ακριβώς ισχύει σε κάθε κράτος –µέλος: Κατ’ 
αρχήν, στο Βέλγιο υπάρχουν δύο τύποι εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, τα δηµόσια, που 
ιδρύονται και διοικούνται απ’ το Κράτος, τις Επαρχίες ή τους ∆ήµους και τα ιδιωτικά 
που συνδέονται κατά κύριο λόγο µε την Εκκλησία. Τα διπλώµατα όλων των 
παραπάνω ιδρυµάτων είναι ισότιµα, ανεξάρτητα απ’ τον φορέα που τα εκδίδει . Η 
τριτοβάθµια εκπαίδευση πάντως δεν είναι δωρεάν. Στη ∆ανία, η ανώτατη εκπαίδευση 
είναι κρατική και δωρεάν.. Τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα στην πλειονότητά τους 
υπάγονται στο Υπουργείο Παιδείας. 
Στην οµοσπονδιακή δηµοκρατία της Γερµανίας παρατηρούµε τα εξής: Τα οµόσπονδα 
κράτη είναι αρµόδια για το εκπαιδευτικό σύστηµα. Τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα είναι 
Ν.Π.∆.∆. µε αυτοδιοίκηση. Υπάρχουν όµως και Ν.Π.Ι.∆., καθώς και εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα. Οι φοιτητές δεν καταβάλλουν δίδακτρα, εκτός από ορισµένα ιδιωτικά 
ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Η οµοσπονδιακή κυβέρνηση έχει πολύ 
συγκεκριµένες αρµοδιότητες, όπως είναι η έκδοση διατάγµατος που καθορίζει τις 
βασικές γραµµές της εκπαιδευτικής πολιτικής. 
Στην Ισπανία, η χώρα διαιρείται διοικητικά σε επαρχίες απ’ το 1978.Οι αυτόνοµες 
κοινότητες ρυθµίζουν υπ’ ευθύνη τους την τριτοβάθµια εκπαίδευση. Τα ανώτατα 
εκπαιδευτικά ιδρύµατα είναι αυτοδιοικούµενα. Το Σύνταγµα ορίζει τις ευθύνες της 
κεντρικής, της αυτόνοµης κοινοτικής και της πανεπιστηµιακής εξουσίας. Η ανώτατη 
εκπαίδευση δεν είναι δωρεάν και τα 31 από τα 35 πανεπιστήµια είναι δηµόσια, ενώ 
άλλα 4 ελέγχονται από την Καθολική Εκκλησία. 



Στη Γαλλία υπάρχει πολλαπλότητα εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, καθώς και αρµόδιων 
εκπαιδευτικών φορέων . Υπάρχουν κρατικά πανεπιστήµια, κρατικές και ιδιωτικές 
Grandes Écoles, καθώς και ιδιωτικά καθολικά ινστιτούτα. Τα πτυχία των ιδιωτικών 
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων κρίνονται αυτοτελώς. Ωστόσο οι οργανισµοί αυτοί 
υποχρεούνται να αναφέρουν ότι αποτελούν ιδιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα και να 
µην παραπλανούν σχετικά µε το κύρος των πτυχίων που παρέχουν. Τα τελευταία 
χρόνια παρατηρείται αυξανόµενη τάση ιδιωτικοποίησης όσον αφορά στην παιδεία. Η 
εκπαίδευση στα κρατικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα είναι δωρεάν. 
Στην Ιρλανδία, την τριτοβάθµια εκπαίδευση αποτελούν τα Πανεπιστήµια, τα 
τεχνολογικά κολέγια, τα κολέγια γενικής εκπαίδευσης και διάφορα άλλα κολέγια. Σε 
µεγάλο βαθµό επιδοτούνται από το Κράτος. Όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα απαιτούν 
δίδακτρα. Απ’ το 1980 και µετά, η επιβολή διδάκτρων είναι ίδια τόσο για τους 
υπηκόους των χωρών –µελών της Ε.Ε. όσο και για τους Ιρλανδούς. 
Στην Ιταλία, το θέµα της ιδιωτικής εκπαίδευσης ρυθµίζεται συνταγµατικά µε 
ιδιαίτερη σαφήνεια. Τα Α.Ε.Ι. είναι Ν.Π.∆.∆. Χωρίζονται σε κρατικά και σε 
πανεπιστήµια που είναι αναγνωρισµένα από το Κράτος. Τα δεύτερα ιδρύονται από 
διάφορα ιδρύµατα και οργανισµούς, ωστόσο αναγνωρίζονται απ’ το Κράτος, το οποίο 
θεωρεί τα πτυχία τους ισότιµα µε αυτά των κρατικών πανεπιστηµίων. Σε γενικές 
γραµµές πάντως, η ανώτατη εκπαίδευση δεν είναι δωρεάν. 
Στο Λουξεµβούργο, η τριτοβάθµια εκπαίδευση περιορίζεται σε µονοετή, διετή, τριετή 
τµήµατα ειδικευµένα επαγγελµατικά και σ’ ένα µεταπτυχιακό. Η φοίτηση είναι 
δωρεάν. 
Στις Κάτω Χώρες διακρίνουµε πανεπιστήµια αλλά και “BEROEPSONPERWIJS”, 
που παρέχουν επαγγελµατική εκπαίδευση σε στελέχη µέσου και ανώτερου επιπέδου. 
Λειτουργούν κρατικά και ιδιωτικά (κυρίως εκκλησιαστικά) Α.Ε.Ι. Χρηµατοδοτούνται 
αποκλειστικά απ’ την κυβέρνηση, ενώ τα πτυχία που παρέχουν είναι ισότιµα. 
Τελευταία γίνεται προσπάθεια δηµιουργίας ενός ενιαίου συστήµατος ανώτατης 
εκπαίδευσης, η οποία πάντως δεν είναι δωρεάν. 
Στο Ηνωµένο Βασίλειο υπάρχουν τα πανεπιστήµια και τα “Polytechnics”, ενώ στη 
Σκωτία τα Πανεπιστήµια, οι “Central Institutions” και τα “colleges”, τα οποία 
χρηµατοδοτούνται εν όλω ή εν µέρει απ’ το ∆ηµόσιο. Το “Open University” 
προσφέρει σπουδές δια αλληλογραφίας. Τέλος, το Πανεπιστήµιο του Buckingham 
χρηµατοδοτείται από ιδιώτες και φοιτητές µέσω των διδάκτρων τους. Τα 
Πανεπιστήµια, µε προνόµιο που απορρέει από Βασιλική ιδρυτική πράξη, 
χρηµατοδοτούνται κατά κύριο λόγο απ’ την Κυβέρνηση. Ωστόσο, είναι ανεξάρτητοι 
οργανισµοί που αυτοδιοικούνται και δεν υπάγονται σε κανένα υπουργείο. Οι φοιτητές 
καταβάλλουν τα ίδια δίδακτρα µε αυτούς που προέρχονται απ’ τα κράτη –µέλη της 
Ε.Ε. 
Στην Πορτογαλία, η ανώτατη εκπαίδευση περιλαµβάνει πανεπιστηµιακές και µη 
πανεπιστηµιακές σπουδές, µετά από θέσπιση σχετικού νόµου το 1986.Τα µη 
πανεπιστηµιακά εκπαιδευτικά ιδρύµατα περιορίζονται στην παροχή εξειδικευµένων 
γνώσεων που θα βοηθήσουν στον επαγγελµατικό προσανατολισµό του ατόµου. 
Υπάρχουν δηµόσια πανεπιστήµια και µη πανεπιστηµιακά εκπαιδευτικά ιδρύµατα, 
καθώς και ιδιωτικά. Όλα απαιτούν δίδακτρα. 
Συµπερασµατικά, καταλήγουµε ότι όλες οι χώρες της Ε.Ε., εκτός από την Ελλάδα και 
τη ∆ανία, έχουν παράδοση αιώνων που αφορά στην Ιδιωτική Εκκλησιαστική 
Εκπαίδευση. Ο ρόλος της Εκκλησίας βέβαια σήµερα έχει περιοριστεί αισθητά και 
νέοι πλέον παράγοντες τα αντικαθιστούν. Γενικά πάντως, αναγνωρίζουν την Ιδιωτική 
Τριτοβάθµια Εκπαίδευση. Τα σηµεία ωστόσο που διακρίνουν τα κρατικά και τα 
ιδιωτικά Α.Ε.Ι. συνεχώς περιορίζονται αφού παντού καταβάλλονται δίδακτρα. Το 



κράτος όµως παραµένει ο συνολικός ρυθµιστής της ανώτατης εκπαίδευσης. 
 
3. Η Ι∆ΙΩΤΙΚΗ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α. ΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 
ΤΗΣ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΤΗΣ ΡΩΜΗΣ 
Στην Ελλάδα, όπως έχουµε ήδη αναλύσει, η Ανώτατη Εκπαίδευση αποτελείται από 
ιδρύµατα που έχουν χαρακτήρα Ν.Π.∆.∆. και είναι πλήρως αυτοδιοικούµενα. Παρά 
λοιπόν τη ρητή συνταγµατική διάταξη (άρ.16, παρ.5 Σ), λειτουργούν στη χώρα µας 
πολυάριθµα ιδιωτικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα που υιοθετούν το χαρακτήρα 
εργαστηρίων ελευθέρων σπουδών. Παρέχουν «πανεπιστηµιακή εκπαίδευση» και 
υπόσχονται απόκτηση “Master”, σίγουρη επαγγελµατική αποκατάσταση και 
αναγνώριση πτυχίων. Το πρόβληµα, όπως είναι φυσικό, καθίσταται οξύτατο.  
Είναι γεγονός ότι η Σύµβαση της Ρώµης δεν αναφέρεται ρητά στο θέµα της παιδείας. 
Ωστόσο πρωταρχική κοινοτική αρχή είναι η ελεύθερη κυκλοφορία και η ελεύθερη 
εγκατάσταση προϊόντων και εργαζοµένων, που αναφέρονται ρητά στα άρθρα 3, 48, 
52, 59 και 128 της Συνθήκης. Η αναγνώριση εποµένως πτυχίων και τίτλων σπουδών 
αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση της ελεύθερης κυκλοφορίας και εγκατάστασης των 
εργαζοµένων. Γι’ αυτό και θα πρέπει να θεωρήσουµε ότι το σχετικό θέµα αναφέρεται 
σιωπηρά στην Ιδρυτική Συνθήκη, ώστε να συντελεί στην εφαρµογή µιας ενιαίας 
πολιτικής σχετικά µε την επαγγελµατική εκπαίδευση στις χώρες –µέλη της Ε.Ε . Το 
∆ΕΚ έχει αναγνωρίσει άµεση ισχύ σε ορισµένες διατάξεις της Συνθήκης της Ρώµης. 
Αυτό συνεπάγεται επιβολή συγκεκριµένης συµπεριφοράς των κρατών –µελών. 
Θεµελιώνονται έτσι απευθείας δικαιώµατα των ιδιωτών, τα οποία τα εθνικά 
δικαστήρια υποχρεούνται να προστατεύουν. Πιο συγκεκριµένα, το ∆ΕΚ έχει 
αποφανθεί για το ποια άρθρα της Συνθήκης της Ρώµης έχουν άµεση ισχύ µε την 
εγκαθίδρυση νοµολογιακής ονοµατολογίας των άρθρων αυτών. Οι διατάξεις αυτές, 
εφόσον το ορίζει και το ∆ΕΚ, υπερισχύουν κάθε αντίθετης διατάξεις νόµου κράτους 
–µέλους . Και η νοµολογία του ΣτΕ ακολουθεί τη γραµµή αυτή. 
 
4. ΟΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΤΗΣ Ο∆ΗΓΙΑΣ 89/48 ΕΟΚ ΚΑΙ Η ΑΜΕΣΗ ΙΣΧΥΣ ΤΗΣ 
Η Οδηγία του Συµβουλίου 89/48 προβλέπει ένα γενικό σύστηµα αναγνώρισης 
διπλωµάτων ανώτατης εκπαίδευσης. Σύµφωνα µ’ αυτό, κανένα κράτος –µέλος δεν 
µπορεί να αρνηθεί σε υπήκοο άλλου κράτους –µέλους της Ε.Ε. την άσκηση κάποιου 
επαγγέλµατος που απαιτεί λήψη πτυχίου, εφόσον αυτός (α) κατέχει δίπλωµα άλλου 
κράτους –µέλους που απαιτείται για το συγκεκριµένο επάγγελµα ή (β) έχει ασκήσει 
το επάγγελµα αυτό επί δύο χρόνια µες στην τελευταία δεκαετία σε άλλο κράτος –
µέλος. Μπορεί ωστόσο να του ζητηθεί µια επιπλέον εξάσκηση, ώστε να 
προσαρµοστεί στις ειδικές ανάγκες αυτού του κράτους ή να του ζητηθούν ειδικά 
πιστοποιητικά ως προϋπόθεση για την αναγνώριση επαγγελµατικού τίτλου.  
Με την οδηγία αυτή εκφράζεται η κοινοτική βούληση να υπάρχει ένα ενιαίο σύστηµα 
αναγνώρισης πτυχίων µε όσο το δυνατόν µεγαλύτερη εναρµόνιση των εθνικών 
συστηµάτων . 
Η Ε.Ε. θεωρεί, όπως έχουµε ήδη αναφέρει, ότι η τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι 
άρρηκτα συνδεδεµένη µε την ελεύθερη κυκλοφορία και εγκατάσταση εργαζοµένων. 
Η ελεύθερη κυκλοφορία πτυχίων και πτυχιούχων απαιτεί τα εθνικά ή κοινοτικά Α.Ε.Ι. 
να καλύπτονται από την Κοινοτική Οδηγία; Άραγε συµβιβάζεται η κοινοτική 
νοµοθεσία µε τις συνταγµατικές ρυθµίσεις σχετικά µε τον χαρακτήρα των Α.Ε.Ι.; 
Απαντώντας στη συνέχεια στα ερωτήµατα αυτά, θα διαπιστώσουµε ότι στην 
πραγµατικότητα δεν υπάρχει καµία σύγκρουση. 
Το ∆ΕΚ δέχεται επίσης την άµεση ισχύ των Κοινοτικών Οδηγιών στο Εσωτερικό 
∆ίκαιο των κρατών –µελών. Οι Οδηγίες θέτουν λεπτοµερείς Κανόνες ∆ικαίου. Άρα 



και η Οδηγία 89/48 έχει άµεση ισχύ. Εποµένως αν κάποιος ενδιαφερόµενος 
προσφύγει στα ελληνικά δικαστήρια µε αίτηµα την εφαρµογή της Οδηγίας, η Οδηγία 
αυτή θα πρέπει να εφαρµοστεί ως εσωτερικό δίκαιο. 
Αν τα ελληνικά δικαστήρια αρνηθούν την άµεση ισχύ της Οδηγίας, οποιοσδήποτε 
ενδιαφερόµενος µπορεί να προσφύγει στο ∆ΕΚ και να ισχυριστεί ότι ποτέ δεν 
προσαρµόστηκε η Ελλάδα µε την Οδηγία αυτή στην επιβαλλόµενη προθεσµία και το 
Εθνικό ∆ικαστήριο δεν την εφήρµοσε ή και ότι παρά την προσαρµογή της εθνικής 
νοµοθεσίας, η Οδηγία δεν εφαρµόστηκε στην ατοµικά ορισµένη αυτή περίπτωση. 
Οι δυνατότητες της Ελλάδας σχετικά µε την αναγνώριση πτυχίων είναι οι εξής: 
Μπορεί να µην προσαρµοστεί στην Οδηγία, επικαλούµενη στο ∆ΕΚ την ένσταση του 
άρθρου 55 Συνθ. ΕΟΚ ή να προσαρµοστεί µόνο για το µέρος που δεν θίγονται οι 
εξουσίες και αρµοδιότητες της δηµόσιας εξουσίας. Τέλος, µπορεί να επιλέξει την 
προσαρµογή χωρίς επιφυλάξεις, αφήνοντας τα δικαστήρια να επιλύσουν το όλο 
ζήτηµα. Μ’ αυτόν τον τρόπο απαλλάσσεται από την πολιτική ευθύνη που θα 
προέκυπτε, εάν κάποιο κόµµα προέβαινε σε αντίθετες δηλώσεις. 
 
5. Η ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ –ΜΕΛΩΝ ΚΑΙ Η ∆ΙΑΚΡΑΤΙΚΗ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 
Όπως έχουµε επανειληµµένα αναφέρει, εφόσον το Κοινοτικό ∆ίκαιο δεν προβαίνει σε 
ουσιαστικές ρυθµίσεις σχετικά µε την παιδεία, τα κράτη –µέλη διατηρούν την 
εξουσία της ουσιαστικής ρύθµισης στον τοµέα αυτό. Αυτά είναι αρµόδια όχι µόνο να 
ρυθµίσουν τα σχετικά µ’ αυτόν, να προσδιορίσουν και να εφαρµόσουν την 
εκπαιδευτική τους πολιτική . Το ∆ΕΚ µάλιστα στην υπόθεση Gravier ήταν σαφές: Οι 
κανόνες της συνθήκης που αφορούν στην ελευθερία προσβάσεως στην παιδεία 
φοιτητών που προέρχονται από άλλα κράτη –µέλη προορίζονται µόνο σε ένα τύπο 
εκπαίδευσης, δηλαδή στην επαγγελµατική εκπαίδευση. ∆εν αφορούν δηλαδή στην 
οργάνωση της παιδείας. Άρα οι αρµοδιότητες της Κοινότητας στα θέµατα της 
παιδείας δεν µπορούν να περιοριστούν από την πολιτική των κρατών –µελών στον 
τοµέα αυτό, µόνο όσον αφορά στην επαγγελµατική εκπαίδευση και όχι στην 
οργάνωση της παιδείας εν γένει. 
Η αρµοδιότητα αυτή των κρατών –µελών δεν εµποδίζει την µε άλλα κράτη –µέλη 
συνεργασία στον τοµέα αυτό. Κάτι τέτοιο θα βοηθήσει στην από κοινού 
αντιµετώπιση των προβληµάτων. Η αµιγής διακρατική συνεργασία εγκαταλείφθηκε 
γρήγορα προς όφελος µιας κοινοτικοποιηµένης διακρατικής συνεργασίας, ώστε να 
υπάρχει µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα στο συντονισµό των εθνικών προσπαθειών. 
Η συνεργασία αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο που προσφέρει η Κοινότητα, η οποία 
συµµετέχει, ώστε να εξελιχθεί η συνεργασία σε Κοινοτικό επίπεδο. Το πλαίσιο αυτό 
αφορά όχι µόνο στη χρησιµοποίηση του αποτελεσµατικού κοινοτικού οργάνου, αλλά 
και στην κοινοτική δηµοσιονοµική συµµετοχή, την οποία επιζητούν τα κράτη –µέλη. 
Οι εθνικές ρυθµίσεις στον τοµέα της παιδείας αφορούν άµεσα στις προϋποθέσεις 
ασκήσεως βασικών κοινοτικών δικαιωµάτων όπως είναι η ελευθερία κίνησης και 
εγκατάστασης εργαζοµένων και υπηρεσιών . Άλλωστε, η κοινοτική αρµοδιότητα 
στον τοµέα της επαγγελµατικής εκπαίδευσης, λόγω της διεύρυνσης της έννοιας, 
συνδέεται αναπόφευκτα µε τη γενική παιδεία. ∆ηµιουργείται λοιπόν ένα 
νοµιµοποιηµένο κοινοτικό ενδιαφέρον για τη γενική παιδεία και τη διακρατική 
συνεργασία στον τοµέα αυτό. 
Από το συνδυασµό κρατικών και κοινοτικών αρµοδιοτήτων, δηµιουργείται συχνά µια 
περίπλοκη νοµική κατάσταση που εκφράζεται µε την προσφυγή στα µεικτά 
ψηφίσµατα. Πρόκειται αφενός για τις µεικτές πράξεις, που νοµιµοποιούν την 
επέµβαση της Κοινότητας χωρίς όµως ν’ αναγνωρίζουν και αυτόνοµη κοινοτική 



αρµοδιότητα. Αφετέρου πρόκειται για ψηφίσµατα, πράξεις προγραµµατικού 
χαρακτήρα. Τα µεικτά ψηφίσµατα αποτελούν «συναπόφαση» πολιτικής υφής, που 
νοµιµοποιούν την κοινοτική δράση στον συγκεκριµένο τοµέα. Η δράση της 
Κοινότητας στον τοµέα της επαγγελµατικής εκπαίδευσης αναπτύσσεται, πέρα απ’ το 
πεδίο της εσωτερικής οργάνωσης για τις ανάγκες διαχείρισης του τοµέα, και στο 
πεδίο του συντονισµού των εθνικών διατάξεων, εφόσον αυτό είναι απαραίτητο για 
την εξασφάλιση των δικαιωµάτων των υπηκόων, µε τη µορφή µη δεσµευτικών 
πράξεων ή συστάσεων προς τα κράτη –µέλη. Η Κοινότητα ωστόσο παρεµβαίνει και 
δεσµευτικά µέσω οδηγιών ή αποφάσεων. 
Ειδικά, το θέµα αναγνώρισης των τίτλων σπουδών µεταξύ των κρατών της Ε.Ε. 
συνδέεται άµεσα όχι µόνο µε την επαγγελµατική εκπαίδευση αλλά και µε την 
ελεύθερη κυκλοφορία εργαζοµένων και σπουδαστών. Η αναγνώριση αυτή είναι κατ’ 
αρχήν αρµοδιότητα των κρατών, αφού αφορά στην παραδοσιακή κρατική 
αρµοδιότητα στο χώρο της παιδείας. Το Κράτος ελέγχει έτσι την οργάνωση της 
ανώτατης παιδείας. Η κοινοτική αρµοδιότητα στο θέµα αυτό θεµελιώνεται στα άρθρα 
57 και 128 της Συνθήκης. Σκοπός της Κοινότητας είναι η θέσπιση ενός συστήµατος 
αµοιβαίας αναγνώρισης όχι µόνο τίτλων σπουδών, αλλά και προσόντων 
επαγγελµατικής εκπαίδευσης µε σκοπό την παραπάνω βασική αρχή. Ο συντονισµός 
και η εναρµόνιση των αντιτιθέµενων εθνικών νοµοθεσιών είναι ο βασικός στόχος. 
 
6. Η ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΤΗΣ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΜΕ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 55 ΣΥΝΘ. ΕΟΚ/ 
ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ 
Η Ελλάδα έχει υποστηρίξει ότι η ανώτατη εκπαίδευση αποκλείεται απ’ το πεδίο της 
αρχής της ελεύθερης εγκατάστασης, γιατί υπάγεται στα πλαίσια της δηµόσιας 
εξουσίας, βάσει του άρθρου 55 Συνθ.ΕΟΚ. Το άρθρο αυτό αναφέρεται στις 
εξαιρέσεις απ’ τον θεµελιώδη κανόνα της ελευθερίας εγκαταστάσεως. Ο ισχυρισµός 
αυτός της Ελλάδας απερρίφθη βέβαια µε το σκεπτικό ότι η εξαίρεση απ’ τον κανόνα 
ελεύθερης εγκατάστασης πρέπει να ερµηνεύεται στενά ώστε να προστατεύονται όσο 
το δυνατόν καλύτερα τα συµφέροντα των υπηκόων των κρατών-µελών. 
Το ∆ΕΚ πάντως τείνει προς µια κοινοτική ερµηνεία των διατάξεων της εκπαίδευσης. 
Γενικά όµως δεν παίρνει θέση περί του κύρους των ιδιωτικών πανεπιστηµίων, αν και 
υποστηρίζει πως απαιτείται ενιαίο σύστηµα εκπαίδευσης στα κράτη-µέλη ώστε να 
επέλθει πλήρως η ελευθερία της εγκατάστασης και κυκλοφορίας των εργαζοµένων 
πτυχιούχων και να µπορεί κάθε αλλοδαπός και ηµεδαπός κάτοχος πτυχίου ιδιωτικού 
και αναγνωρισµένου Α.Ε.Ι. κράτους-µέλους, να εργαστεί σε όποια χώρα επιθυµεί. 
•7. ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΠΤΥΧΙΩΝ ΤΩΝ ΚΟΛΕΓΙΩΝ. 
ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ: 
Η ελληνική κυβέρνηση πρόσφατα δήλωσε πως θα διεκδικήσει στο προσεχές 
συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας της Ε.Ε. τη δηµιουργία ελεγκτικών µηχανισµών για 
τον τρόπο λειτουργίας των Κέντρων Ελευθέρων Σπουδών, χωρίς ωστόσο αυτό να 
σηµαίνει ότι αναγνωρίζει τα πτυχία που παρέχουν ως ισότιµα µε τα αντίστοιχα που 
χορηγούν τα ελληνικά πανεπιστήµια. Μάλιστα, επανέλαβε ότι άλλο είναι η 
ακαδηµαϊκή αναγνώριση των πτυχίων και άλλο η αναγνώριση των επαγγελµατικών 
δικαιωµάτων των πτυχιούχων που έχουν λάβει πτυχίο από ευρωπαϊκό πανεπιστήµιο 
που συνεργάζεται µε κολέγιο της Ελλάδας. Η επιδιωκόµενη θέσπιση ελεγκτικών 
µηχανισµών απλά θα βεβαιώνει την ποιότητα της εκπαίδευσης που παρέχεται από 
αυτά τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα. 
Όσον αφορά στην αναγνώριση µεταπτυχιακών διπλωµάτων που εκδόθηκαν από 
ανώτατο οµοταγές εκπαιδευτικό ίδρυµα της αλλοδαπής που έχει ως προϋπόθεση 
τίτλο σπουδών ο οποίος χορηγήθηκε από ιδιωτική σχολή που λειτουργεί στην 



Ελλάδα, δεν είναι επιτρεπτή από το ∆Ι.ΚΑ.ΤΣΑ. Συγκεκριµένα µε συντριπτική 
πλειοψηφία 23 χωρών υπέρ  
και µόνο την Ελλάδα και τη Γερµανία εναντίον, υπερψηφίστηκε πρόταση Οδηγίας 
για την αναγνώριση επαγγελµατικών δικαιωµάτων των πτυχιούχων των κολεγίων 
στις χώρες –µέλη της Ε.Ε. Εφόσον η Οδηγία εγκριθεί οριστικά, η Ελλάδα θα 
υποχρεωθεί να αποκτήσει ιδιωτικά πανεπιστήµια, των οποίων τα πτυχία θα έχουν, 
όπως είπαµε και πριν , επαγγελµατική και όχι ακαδηµαϊκή ισοτιµία µε τα πτυχία των 
ελληνικών Α.Ε.Ι. 
Αυτή η πρόταση Οδηγίας, που θα επιφέρει το παραπάνω αποτέλεσµα αν επικυρωθεί, 
περιέχει σειρά από ρυθµίσεις που σχετίζονται µε την ελευθερία εγκατάστασης 
παραρτηµάτων Πανεπιστηµίων ή άλλων εκπαιδευτικών φορέων µιας χώρας σε άλλη. 
Οι απόφοιτοι κολεγίων θα έχουν δικαίωµα συµµετοχής σε διαγωνισµούς ΑΣΕΠ για 
πρόσληψη στο ∆ηµόσιο και εγγραφής σε επαγγελµατικούς συλλόγους και σωµατεία. 
∆εν θα είναι όµως δυνατή η πραγµατοποίηση µεταπτυχιακών σπουδών ή 
διδακτορικών σε ελληνικά Α.Ε.Ι., αφού οι τίτλοι σπουδών που προαπαιτούνται δε θα 
έχουν ακαδηµαϊκή ισοτιµία του ∆Ι.ΚΑ.ΤΣΑ. Η ελληνική αντιπροσωπεία στις 
Βρυξέλλες, παρ’ ότι καταψήφισε την πρόταση, µε σκοπό την κατοχύρωση της 
ποιότητας της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, τόνισε ότι η Οδηγία αφορά στην 
αναγνώριση αποκλειστικά επαγγελµατικών προσόντων για την άσκηση 
κατοχυρωµένων νοµοθετικά επαγγελµάτων. Η χώρα υποδοχής µπορεί απλά να 
ζητήσει βεβαίωση απ’ τη χώρα προέλευσης ότι η ποιότητα σπουδών και τα 
αποκτούµενα δικαιώµατα είναι τα ίδια και στις δύο. 
Η πρόταση Οδηγίας δεν αφορά στα κολέγια που συνεργάζονται µε Πανεπιστήµια των 
Ηνωµένων Πολιτειών ή τρίτων κρατών. Αναφέρεται αποκλειστικά σε ιδρύµατα των 
κρατών –µελών της Ε.Ε. Επίσης, δεν αφορά προς το παρόν σε συνεργασίες µε 
ιδρύµατα χωρών που εντάχθηκαν πρόσφατα στην Ε.Ε. Γι’ αυτές προβλέπεται 
µεταβατική περίοδος προσαρµογής. 
Η αναγνώριση των τίτλων σπουδών, κατά την Οδηγία, θα επέρχεται ανεξάρτητα απ’ 
το αν οι σπουδές γίνονται στη χώρα όπου εδρεύει το πανεπιστήµιο ή στη χώρα που 
λειτουργεί το κέντρο ελευθέρων σπουδών που συνεργάζεται (δηλαδή το κολέγιο). 
Παρ’ ότι το κάθε κράτος –µέλος έχει το δικαίωµα να προσαρµόσει το αντικείµενο της 
Οδηγίας προς τις ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν σ’ αυτό, δεν υπάρχει 
αµφιβολία ότι η επικύρωσή της θα οδηγήσει στην υποβάθµιση της ποιότητας 
σπουδών της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Τα κέντρα ελευθέρων σπουδών που παρέχουν 
εκπαίδευση κυρίως σε ειδικότητες όπως χρηµατοοικονοµία, µάρκετινγκ, διοίκηση 
επιχειρήσεων, πληροφορική, ψυχαγωγία, εποπτεύονται από το Υπουργείο Εµπορίου 
και όχι απ’ το Υπουργείο Παιδείας και παρέχουν µάλλον άτυπη κατάρτιση. 
Ανακεφαλαιώνοντας, θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι µόνο µε αναθεώρηση του 
υπάρχοντος ελληνικού συνταγµατικού κειµένου (και ειδικότερα µε αναµόρφωση των 
παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 28 του Συντάγµατος και διεύρυνση των 
παρεκκλίσεων που προβλέπουν από την αρχή της κρατικής κυριαρχίας) θα είναι 
δυνατή και νόµιµη η πλήρης στην Ελλάδα ισχύς σαν ισότιµων µε τους ελληνικούς 
των τίτλων σπουδών που χορηγούνται από τα Ανώτατα Ιδρύµατα άλλων κρατών –
µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Ε. ΕΠΙΛΟΓΟΣ –ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 
Τα βασικά συµπεράσµατα λοιπόν στα οποία καταλήγουµε είναι τα εξής: Σύµφωνα 
και µε το άρθρο 16 παρ.5 του Συντάγµατος, η ανώτατη εκπαίδευση στην Ελλάδα 
παρέχεται από Ν.Π.∆.∆. µε πλήρη αυτοδιοίκηση που συνιστάται σε διοικητική και 
δηµοσιονοµική αυτοτέλεια. Μ’ αυτό τον τρόπο δίνεται έµφαση στην ανεξαρτησία του 



πανεπιστηµίου από το κράτος και από άλλους παράγοντες µέσα ή έξω από το 
πανεπιστήµιο. Στην χώρα µας λοιπόν , σε αντίθεση µε τους άλλους εκπαιδευτικούς 
χώρους, αναγνωρίζεται και επιτρέπεται αποκλειστικά η λειτουργία κρατικών 
πανεπιστηµίων. Η ίδρυση εποµένως ιδιωτικών πανεπιστηµίων ή παραρτηµάτων 
αλλοδαπών πανεπιστηµίων απαγορεύεται ρητά από το Σύνταγµα (αρ.16 παρ.8), Όµως 
το «κρατικό µονοπώλιο» της ανώτατης παιδείας δε σηµαίνει «κρατική ανώτατη 
παιδεία». Κι αυτό, γιατί το κράτος δεν αναθέτει την παροχή ανώτατης εκπαίδευσης σ’ 
αυτό το ίδιο, αλλά σε πλήρως αυτοδιοικούµενα ιδρύµατα µε τη µορφή Ν.Π.∆.∆. Η 
ανώτατη παιδεία ∆ΕΝ είναι εποµένως «κρατική παιδεία». Με αυτή την 
κατοχυρωµένη συνταγµατικά οργανωτική µορφή, εξασφαλίζεται η ελεύθερη και 
αµερόληπτη διδασκαλία και έρευνα. Τα ιδρύµατα ωστόσο αυτά τελούν υπό την 
εποπτεία του κράτους και έχουν δικαίωµα να ενισχύονται οικονοµικά από αυτό. 
Λειτουργούν σύµφωνα µε τους νόµους που αφορούν τους οργανισµούς τους. 
Παράλληλα, θα πρέπει να τονίσουµε και την ειδική µεταχείριση των καθηγητών των 
Α.Ε.Ι. που διαχωρίζονται από τους δηµόσιους υπαλλήλους. Χαρακτηρίζονται 
«δηµόσιοι λειτουργοί». Για την προάσπιση του έργου τους εξασφαλίζεται η 
προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία τους. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Ο ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ Α.Ε.Ι. 
Τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα είναι Ν.Π.∆.∆. µε πλήρη αυτοδιοίκηση, ώστε να 
εξασφαλίζεται ο αµερόληπτος χαρακτήρας και το υψηλό επίπεδο έρευνας και 
διδασκαλίας. Αυτά εξασφαλίζονται και χάρη στην προσωπική και λειτουργική 
ανεξαρτησία των διδασκόντων. Το Σύνταγµα απαγορεύει ρητά την ίδρυση ιδιωτικών 
πανεπιστηµίων. Ενώ έχουµε λοιπόν κρατικό µονοπώλιο της ανώτατης παιδείας, δε 
σηµαίνει ότι η ανώτατη παιδεία είναι κρατική. Το κράτος αναθέτει την παροχή 
ανώτατης παιδείας σε πλήρως αυτοδιοικούµενα Ν.Π.∆.∆. και όχι σ’ αυτό το ίδιο. 
Αν και σηµατοδοτούνται σηµαντικές εξελίξεις στον τοµέα της ανώτατης παιδείας 
βάσει των επιταγών της Ε.Ε., η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστηµίων µπορεί να 
επιτευχθεί µόνο µε αναθεώρηση του Συντάγµατος (1975, 1986, 2001). 
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